

一滴血迹揭开 16年命案谜团

2006年澄海一路女子被捅伤致死 青岛刑警接力追凶 通过血迹样本抓获嫌疑人

“16年了,大家锲而不舍地持续追凶,杀人凶手终于落网了。”刚下火车,专案组成员青岛市公安局刑警支队一大队民警王文长舒一口气。2006年4月19日深夜,一名女性服务员在市南区澄海一路的店内被人捅伤致死。伴随夜色的掩护,嫌犯销声匿迹,青岛刑警也踏上了长达16年之久的追凶之路。在夏季治安打击整治“百日行动”开展过程中,刑警支队民警成功锁定犯罪嫌疑人,将其抓获归案。

16年漫漫追凶路,背后是刑警支队四任领导的坚持,破案民警的足迹踏遍了全国各地,尘封的案卷被多次封存又打开,民警始终没有放弃。8月20日,刑警支队会同市南公安分局组成的抓捕小组,将嫌犯抓获并押解回青。



抓捕小组民警将陈某抓获。通讯员 刘扬摄

女子遇害 嫌疑人借夜色逃跑

2006年4月19日夜晚,一个报警电话打破了深夜的宁静,在澄海一路的一家店铺内,一名女子被捅伤致死。

接到报警后,民警迅速赶到现场进行调查。死者高某时年37岁,从事服务行业。经现场勘查,受害人身上有多处刀伤,已经没有了呼吸。初步判断是他杀案件。其物品被挪动,有明显打斗过的痕迹。

由于案情重大,刑警支队会同市南公安分局迅速成立专案组,对案件展开夜以继日的侦查,对可疑人员进行全面摸排。

“案发时处于深夜,店铺内并没有目击证人,路上行人稀少,没有太多的线索。”刑警支队办案民警当年率队第一时间赶到了现场,对现场情况记忆犹新。受制于当时的技术条件,店铺内没有监控录像,在案发现场并没有发现太多的线索。

专案组对现场进行了反复细致的勘查,屋内留有大量血迹,但是凶手的线索却很少,当时技术人员提取了许多检材,但血迹等检材中基本都是受害者的。

“既然双方搏斗过,那么现场一定留有线索。我们勘查非常仔细,不放过任何细节。”青岛市公安局刑警支队技术处相关科室负责人姜德志说,当时专案组民警扩大勘查范围,在门口的一条路上,发现了一滴新鲜的血迹。民警综合各种条件,确定这就是嫌犯的血迹,这也是现场保留的为数不多的线索之一。办案民警回忆说:“受制于当时的技术条件,没能取得进一步的突破,只好将这一血迹检材保存下来,我们相信,总有一天这些检材会帮助破案。这一保存,就是十多年。”

接力追凶 民警足迹踏遍全国

现场发现的线索少,并没有阻止办案民警追凶的脚步。办案民警说,每当发现一处有价值的线索,民警就会仔细研判,不放过一丝机会。每当技术有了进步,民警都会重新梳理这一案件,看看能否找到新的突破口。16年来,青岛刑警支队历经四任领导,从没放弃过追

凶。期间,办案民警针对可能的线索辗转过多地,北至黑龙江、哈尔滨,南至江苏、广东,西至陕西等等……民警的足迹几乎踏遍了全国各地,行程十几万公里,出差的火车票也有一小摞。

时光如梭,10多年中,有的民警已经退休,有的从新手成长为了办案精英,在一次次希望与失望的交替中,不变的是他们追凶的恒心。

一滴血迹 让真凶浮出水面

事情的转机发生在今年8月份。在公安部和省厅部署的“百日行动”中,刑警支队在市公安局的支持和统筹协调下,组织6个分局的刑侦实验室全员参与,开展了一场大会战比武行动。主要对历年来一些陈旧的检材进行梳理,这其中就包括16年来始终没有侦破的“4·19”杀人案件。

然而,要从尘封16年的证据中,找出新的线索并不是一件容易的事。由于年代久远加上当时技术条件不够发达,检材的条件并不好。为了解决这一问题,专案组民警一直在实验室反复琢磨检验方法。“像这种陈旧的检材,不是一次或两次就能做成功,过程非常复杂,要反复地调试,调配方法,对试剂扩增的时间、浓度等多次进行检验。”民警说,这个案子的那滴血迹样本,专案组反复检测研究,最终用了将近半个月找到突破口。

当时得知这一突破后,整个专案组民警都非常兴奋。近半月的时间,民警们几乎天天加班到深夜,只为尽快检测出结果。他们将获得的信息与当时现场的证据进行综合研判,迅速将范围缩小到陕西一名陈姓男子身上。

专案组民警立即联系了当地警方,对嫌疑男子身份信息以及过往经历进行调查。通过调查了解到,男子陈某基本符合,他2006年前后在青岛打工。此后多年时间,一直四处漂泊打工,只是近两年才回到老家一工厂上班。民警综合各类信息进行研判,基本确定犯罪嫌疑人的就是陈某,决定尽快进行抓捕。

昼夜鏖战 神兵天降智取嫌犯

8月20日,刑警支队和市南公安分局组成的抓捕小组前往陕西进行抓捕。

抓捕小组凌晨4点从青岛出发,乘坐近10个小时的火车才到目的地。之后,他们又转乘汽车,赶到了嫌犯所在地。

时间紧迫,抓捕小组的民警顾不上吃饭,在当地警方的协助下,民警基本摸清了嫌犯的生活轨迹。陈某生活比较规律,白天在一家工厂上班,下班以后就回到家里睡觉休息,平时很少出来游玩,也没有太多的交际圈。

于是,抓捕小组决定兵分两路,一路去其家里进行等候,一路到他所在的工作单位进行调查。赶到陈某所在的工作单位后,抓捕小组民警先是找到其单位负责人进行询问。民警找来当天的值班表,发现白班工人工作至晚上8点,而且恰巧陈某当天值白班。

“如果趁其下班的时候抓捕,工人数量比较多,会发生不必要的意外。”办案民警分析说,“逃亡16年,他肯定具有很强的反侦查意识,如果太刻意叫他一人出来,容易引起他的警觉。”办案民警经过研究,确定了抓捕方案。安排该单位领导,以工作的名义将陈某和其工友,一起约到了办公室。

等到陈某一走进办公室,抓捕小组民警当场以迅雷不及掩耳之势将其制伏。在民警亮明身份后,陈某还一直反问我自己犯了什么罪,为何要抓自己。“当时他嘴上很强硬,但是面部表情很不自然,一看就是很心虚的样子。”办案民警说将其抓捕后,迅速对其展开审讯。

发生争执 一时冲动持刀行凶

刚开始,陈某还心存侥幸。民警通过讲法说情,陈某的心理防线逐渐被突破,最终对当年杀人的事实供认不讳。

陈某供述,当时他19岁,在青岛一家火锅店打工。老家陕西的他,在青岛也没有什么熟人。平时工作也不顺心,经常被领导批评。年少气盛的他,心里积攒了很大怨气。事发的当天晚上,他又因为一件事跟领导发生矛盾,满心愤怒便一个人出去散步。

深夜经过一家店铺的时候,遇到受害人高某。高某随口嘲笑讥讽他,陈某觉着自尊心受到伤害。本来就心情烦闷,被高某一刺激,陈某一时情绪激动,随手掏出携带的小刀刺向了高某。

伴随着高某的哭喊,陈某很快便冷静了下来。看到对方倒在了血泊里,他

顿时意识到自己犯了大错。当时脑子一片蒙,赶紧跑出了店铺。在这个过程中,高某也进行了反抗,陈某的手受伤。血滴在了路上,正是这一滴不起眼的血迹,成为了日后破案的重要突破口。

当晚陈某逃回了火锅店,整个晚上都没有睡着。第二天一大早,他便跟老板提出了辞职,逃离了青岛。此后,他去过广州、东营等地打工,前几年回到了老家稳定下来。

一生悔恨 担惊受怕不敢结婚

将案件供述完以后,陈某长舒一口气对民警说,16年了,他悬着的一颗心终于放下了。其实,逃跑的这16年,他每天都受尽了煎熬。

逃亡的路上,他每天都睡不着觉。陌生人多看一眼,他都会担心是不是自己暴露了。因此,他几乎整晚上都睡不着觉。不仅如此,他还经常头痛,需要吃止痛药才能睡觉。作为家里的独生子,老家跟他这个年纪的同学朋友,早都已经结婚了。但是,16年来,任凭家人如何劝说,他始终不为所动。他自己每天生活在恐惧和负疚中,每天都担心会被抓获归案。他自己也不知道能逃到哪一天,一旦结婚就有了牵挂,也是害了别人的一生。

到案以后,陈某说,这是他16年来睡觉最安稳的时候,晚上也没有了头痛,不再需要吃药来止痛。自己当年一时冲动犯下了错,就要承担责任。回想这16年的逃亡之路,直到这一刻才是解脱。

/ 延伸 /

抽丝剥茧连破大案要案

夏季治安打击整治“百日行动”开展以来,青岛刑警主动作为,重拳出击,打击各类突出刑事犯罪,有力推动了百日行动的纵深开展,阶段性工作战果累累、成效显著。

针对这起案件,青岛刑警专门成立了工作专班,技术骨干们放弃休息休息时间,夜以继日、剥茧抽丝,对现有线索展开深度研判和分析,成绩的取得凝聚了民警的心血和汗水,用实际行动践行着一心为民的初心和使命。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 杨博文 通讯员 刘扬